

第四章 主要行业售后服务问题分析

一、家用轿车的售后服务问题

2012年,全国汽车行业的售后服务问题依然严峻。在全国消协组织受理的投诉中,家用轿车的售后服务投诉高于其他商品和服务的平均水平。

1、配件:维修中以“换”为主,且更换配件争议多

当车辆被送修时,对于故障部件,是以“修”为主,还是以“换”为主?由于在专业技术知识上,消费者与维修服务方处于完全不对称的位置上,因此缺乏判断力,只能听命于对方。而作为维修服务方的一些企业为谋求利润最大化,尽可能地采取了一些能换则换的做法。道理很简单:维修,赚的是工时费,换件则既赚工时费又赚配件差价,何乐而不为?况且,以通常的价格水平计算,如果用零配件简单相加组装一辆车,其价格甚至相当于两辆新车,配件价格之高,利润之丰可见一斑。在对配件渠道实行垄断性经营,消费者缺乏话语权的情况下,维修成换修也就顺理成章了。而另一方面,有些消费者(尤其是一些中高端车辆的消费者)由于经济承受能力较强,对维修费用并不太计较,只是受个省心、省事或要求维修效率高些,这正中商家的下怀,也为商家以换代修提供了堂皇的理由。不仅如此,一些不规范的汽车售后厂家,还会购入一些市场上流通的配件,以次充好,收取原厂配件价格,再对原厂配件进行倒卖。甚至有问题零部件不进行更换,维修人员自己保留,用来贩卖配件或是干“私活”。

2、技术:维修人员技术匮乏,专业水平低,维修质量不高

汽车属于技术密集型产品,它对从业人员的水平有着相当高的要求。但行业的实际情况是,汽车专业维修技术人员匮乏,不少从业人员的水平明显不高且缺乏丰富的实践经验。在维修服务中,经常找不到或找不准车辆故障原因,或故障多次维修不能有效解决问题,或以更换零部件的办法来代替维修,或是修好了故障但带来了新问题,或需要较长时间去维修等。这些情况都导致消费者的严重不满。

3、收费:不合理收费现象普遍,4S店收费明显偏高,价格缺乏诚信

引发对收费不满的一个原因是,有些零部件,如刹车片、飞轮齿圈等,出“保”不久便出现问题,多数车主认为是部件本身质量不过关所致,但由于超过了保修期限而消费者又无力举证,只能无奈买单。

由于车市销量走低,一些企业在汽车的售后服务方面大做“文章”,例如收费标准不透明、延长工时,配件只换不修,配件以次充好等。尤其是4S店的收费,明显偏高。

4、态度:服务态度差,服务承诺难兑现

消费者在服务态度方面的不满主要是服务人员对客户的送检送修的车辆态度敷衍,迟迟不能给予答复,即便说修,也不能给出确切时间,让客户感觉不被重视。服务态度问题是汽车用户针对服务问题投诉最多的方面,超过总数的1/4。与在车辆出现的质量问题后,汽车用户在与维修站甚至企业客服的沟通过程中出现问题,产生了不满情绪。其次,厂商给出的服务承诺往往

不能兑现,或只能部分兑现,或提供的服务与实际宣传不相符。如向用户保证的交车时间不能按时交车。此外,维修人员的故障不能一次性解决等等。承诺可以修好的用语不当,语气生硬也是重要原因之一。这体现出汽车用户在看重产品质量和维修结果同时,对厂家服务水平,尤其是服务站的与服务要求越来越高。特别是4S店,质量与车车主沟通的第一道屏障,其服务质量的好坏将有可能直接影响车主的投诉与否。

二、电子通讯产品的售后服务

以手机、电脑、数码相机等为代表的电子通讯产品市场越来越大,这类产品的普及率很高,使用频率也很高,但随之而来的售后服务问题也日益突出。

1、三包:尽可能逃避三包规定

由于这类产品种类繁多,三包规定不尽相同。因此,一些厂商违反三包规定,如按三包规定应该退机或换机的,却利用消费者不了解有关规定之机,不给保修或在保修期内还要消费者掏钱维修。

还有商家玩文字游戏误导消费者。例如,有商家说电脑“整机保修三年”,作为一个普通消费者“整机”自然理解为“整个电脑”,但这个“整机”很可能并不是指整个机器,而是指主机箱里的重要部件,而电脑显示器、光驱以及键盘、鼠标等都只是保修一年。

2、借口:人为损坏,成商家挡箭牌

只有被售后维修部门鉴定为“非人为损坏”之后,保修才能实现,但是否是“非人为”却全靠售后一句话,就可以将产品事先宣传的种种免费维修承诺推得一干二净。很多消费者由于缺乏专业知识和维权意识,面对售后服务的这面“挡箭牌”,只得乖乖地从腰包里掏钱。也有一些厂商知道某些项目目前缺乏相应检测标准,在产品出现问题时,一味将责任推给用户,从而逃避三包责任。

3、维修:收费混乱,维修质量没保证

电子通讯产品种类繁多,国内缺少统一的收费标准,维修价格混乱,收费很不透明,导致产品维修乱收费现象频发。并且,很多消费者将产品送修后不能了解故障的真正原因和维修内容,导致消费者容易被欺诈。每个维修点的维修能力与水平也参差不齐,维修质量得不到保证,返修率高。

4、网络:资质不全,网点分布不够

目前很多电子通讯产品维修网点都没有经过维修资质认证,致使电子通讯产品维修行业良莠不齐。有些私营维修店可靠性没有保证,数码产品的技术含量比较高,一些小问题在这些维修店还可以解决;但如果是关键部件的维修,私营维修店的工作人员无能为力,甚至把配件弄坏,造成无法解决的难题。另外,品牌维修点少,联保成形式。多数知名品牌虽说是全国联保,但维修点却是分区设置,而非按省设点,导致小城市维修困难重重。

5、更新:产品升级引发的维修问题

电子通讯产品更新换代速度越来越快,不少型号的电子产品还没超出保修期就已退出市场。也有的产品因降价速度很

快,造成产品出保修期后维修费高于产品售价,使消费者望而却步。例如有的手机企业,一年内推出新机达80余种,产品的不稳定性比以往大幅增加,余产品的返修率超过20%,数码相机返修率也高达12.1%。产品返修率高不仅增加了售后服务压力,也造成了一些产品缺少维修配件,有些甚至从报废的产品上拆配件,给用户使用带来安全隐患。

三、家居装修行业的售后服务

近年来,家居家装行业的售后服务问题和投诉越来越突出,主要是家居用品实用寿命长、装修后的环境质量、工程施工质量等,在施工工程中不容易显现。

1、欺瞒:玩弄文字游戏,夸大宣传或偷换概念

一些厂商为赢得更多的销售业绩,在各种形式的广告和市场宣传中,玩弄文字游戏,或言过其实,或偷换概念,从而误导消费者,侵害消费者合法权益。如一统家居大肆宣传“同品全程比价我最低!比居然、红星同品至少省50%”,其实是将“同品”的概念偷换为了“品质”,而所谓“同品质”也根本无法比。再有,一些装修公司签订合同时利用信息不对称含糊其辞,为自己留下诸多“后路”,在业主需要售后服务时就以用户使用不当、装饰公司人员不足等理由,拖延维修或者增收维修费。

2、增项:合同约定不清晰,恶意增项增费用

一些家装公司利用低报价的手段争夺客源,故意将合同上的报价单做得含糊,之后对业主进行变相的增项收费,这种情况往往让业主最后的装修费用超支严重。而由于这些额外增项在合同内也没有白纸黑字一一注明,导致了消费者维权困难,有苦难言。

3、设计:装修方案不合理,功能设计失误

一些家装服务中,由于装修方案设计环节的失误而引发连锁反应。例如设计尺寸与现场实际情况不符、材料选择不当、功能设计不合理、设计效果与预期不符等,导致经常修改设计方案和增减项目,消费者十分不满,但由无从追责。

4、选材:装修材料来源不明,质量不过关

家装方案中,对装修材料或选配商品的约定往往不清楚,很多装修公司用“贴牌”的方式掩盖了他们的真实来源,使得消费者既不清楚其质量如何也不清楚其合理价格如何。一旦这些材料出现质量问题,便会引发严重纠纷。另外,维修用的材料与原材料是否一致也是重要问题,很多合同中未明文规定维修材料与原材料型号和规格是否相同,用模糊概念蒙骗消费者,使用劣质家装材料进行维修。

5、保修:保修期太短或不明确

家居商品的售后服务保修期短,大多数商家都只有一年的保修时间,超出一年如要维修就需要付费,收费问题多至5年,而家具在一年内出现问题的几率实在很小,而一年过后所有维修就要收钱了。并且部分家居产品未将保修期限及起止时间

明确在合同之中,模糊保修概念。而家装工程的保修大多按“基础工程保修2(或3)年,隐蔽工程保修5(或6)年”的行业惯例执行,并无工程规定。

四、电商网购的售后服务

网络购物作为一种新兴的购物方式,以其方便快捷、价格较低廉的优势受到越来越多的消费者青睐在给网民带来自由、便利的同时也引发了种种问题,虚假信息、物流延迟、支付安全等等,可谓“乱象丛生”,极易引发损害消费者的合法权益事件。

1、责任:法规不明确,责任难界定

《合同法》和《消费者权益保护法》等法规虽同样适用于网络销售,但都没有对网购行为进行明确。很多网商并不认为自己是平台销售的第一责任人,而是将自己定位为产品提供者,这样其在售后服务中的投入必然很小,而造成责任不清的问题。一些经营者甚至明确声明对网上购物的商品不承担售后服务三包责任。网络购买的商品一旦出现质量问题,消费者将可能成为网商商家和厂家的“球”:网商商家说产品出了问题去找厂家,而厂家却说网上购买的产品是不负责的,按照“三包”谁销售谁负责的条款,应该由商家解决,而商家却会说没有售后服务修理人员把消费者又踢回到厂家。

2、价格:看似低价,服务需另付费

一般认为,在网上购物会比实体店购物要便宜,因为至少网络没有昂贵的房租成本。但有些网购商品的价格未必真有那么低,尤其是有些商家是把实体店价格和价格和服务价格分开计算的,等下了订单后才知道服务需要另付费,例如用户需要安装调试服务,因为需要付额外的费用。或者它的低价是因为不提供售后服务,以后需要各种服务时,需要付费从其他企业获得。所以累计起来,其总价格未必合算。

3、维修:不提供服务,维修麻烦

网购消费者的覆盖范围广,而大多数网店的实力比较弱,所以不可能对所有网购消费者进行售中售后的支持。实体店有固定的技术工程师,在商品出现问题时,用户只需要将产品交给实体店经销商,就可以享受检测维修服务。而网购商品大部分需要由商家发送回厂家,往往一个小麻烦也需要很长时间的周期。而且网购商品在售后服务修理运输过程中,又可能被损坏。

4、物流:不及时、不可靠

由于网络购物引进了第三方物流,给一些问题带来了更多的争议。网购商家跟物流公司是一种业务关系,但并没有控制权,因此物流的及时性往往难以保证。同时,客户收到货物后,如有质量问题,商家和物流公司往往互相推诿,以逃避法律责任。并且,由于网络的无地域性和不确定性,出现纠纷,很难取证维权。

5、网购:只能好评,不能差评

好评之后,对交易给予评价,无论好评差评,都是消费者应有的权利。而频频发生的霸王买卖,强行要求消费者只能说好、不能言差,否则骚扰报复,无疑是对消费者权利的侵害。网店对信誉度的高度重视,固然可喜,然而这种强行剥夺一方话语权的行

为所产信的诚信,无疑无法让人信服,更是网络诚信体系建设的障碍。

五、家用电器的售后服务

家电行业的售后服务问题一直备受关注的。

1、外包:售后服务的外包模式难管理

家电企业售后服务主要有两种方式,一种是由企业自己的技术人员进行售后服务,另一种是将售后服务外包给第三方公司进行,企业根据工作量给外包商相应费用。由于外包服务具有覆盖面广、灵活迅速的特点,多数企业采用此种售后服务模式。然而由于外包商需要盈利,且不需要对品牌负有责任,所以造成“外包”服务成本较高且管理困难。甚至有些企业为了降低售后服务成本,降低外包商的服务标准,从而也降低了企业的售后服务水平。

2、标准:缺乏强制力,细节难以落实

虽然已经实施的针对售后服务的相关法规超过6部,主要国家标准十几项,行业标准也有十几项,同时还包括许多地方和行业协会制定的标准和法规,但仍未能彻底解决售后服务中存在的问题。一方面是各种标准法规大多是推荐性的,大企业执行情况较好,中小企业较差;另一方由于售后服务具有差别性和临时性,即使是大企业中,也存在执行情况不一的现象。并且,规范标准大多执行宏观,细节难以落实。例如09年,国家标准委发布了《家用电器和类似用途电器售后服务通用要求》及八大家电品类售服务的特殊要求,然而针对售后服务过程中厂家拖拉解决、售后电话难打通、街头游击队等售后服务过程中的现象,新规范还是难以约束。

3、两难:小家电维修不修,陷两难

一方面,由于小家电行业发展时间短,进入门槛低,生产企业普遍规模偏小,经营效益不足以支持独立的售后服务网络;另一方面,对于消费者来说,由于小家电产品技术含量、销售价格较低,维修的时候却面临三包期短、维修等待时间长、维修费用(尤其是更换零配件的费用)太高等问题,往往导致消费者被迫放弃享受售后服务。如飞利浦剃须刀,换一个最简单的部件也需几十元,还不如买个新的划算。但这种放弃不是心甘情愿的,会极大地影响消费的满意度。同时,小家电行业缺乏企业统一的售后服务标准的约束,售后服务质量参差不齐,问题百出。

4、外资:售后服务难,带有歧视性

近年来,曾经凭借产品技术优势、品牌美誉度等在中国家电市场上一路凯歌的外资家电企业,却因“服务短腿”而马失前蹄。从“松下召回,因“到东芝”线门”外,外资企业在中国市场上售后服务问题层出不穷,例如售后服务流程繁琐,从出现问题到解决所需时间长;售后服务管理方面,价格不透明、不规范,面对消费者的个案大多数能拖就拖,只有当众多消费者联合起来的时候,厂商才会提出一些解决方案;一些企业对待中国市场和海外市场采取不同的售后服务举措和态度,如保修期缩短、产品召回时间晚等。

转 12版 >>

<< 接 8版

网站排名	网站名称	用户覆盖数
1	QQ	85700
2	新浪	41100
3	网易	31300
4	搜狐	18250
5	凤凰网	12270
6	中华网	3140
7	中国网络电视台	3040
8	21CN	2000
9	中国雅虎	1230
10	TOM	770

“活动报道”的信息来源	报道数量	报道百分比
相关行业	352	33.88%
相关企业	567	54.57%
政府或相关协会	53	5.10%
专家学者	14	1.35%
消费者	23	2.21%
其他	30	2.89%
合计	1039	100.00%

	企业服务宣传	投诉、纠纷与建议	活动报道	政策法规宣传报道	其他	合计
电子通讯	146 (42.69%)	121 (35.38%)	65 (19.01%)	0 (0%)	10 (2.92%)	342 (100%)
家电	149 (35.99%)	153 (36.96%)	91 (21.98%)	12 (2.9%)	9 (2.17%)	414 (100%)
家居家装	104 (38.1%)	72 (26.37%)	71 (26.01%)	5 (1.83%)	21 (7.69%)	273 (100%)
汽车	970 (54.9%)	102 (5.77%)	613 (34.69%)	7 (0.4%)	75 (4.24%)	1767 (100%)
网购	22 (22.92%)	39 (40.63%)	30 (31.25%)	1 (1.04%)	4 (4.17%)	96 (100%)
其他	255 (37.5%)	151 (22.21%)	169 (24.85%)	54 (7.94%)	51 (7.5%)	680 (100%)

信息来源	报道数量	报道百分比
政府或相关协会	201	5.63%
相关行业	744	20.83%
相关企业	2209	61.84%
专家学者	91	2.55%
消费者	268	7.50%
其他	59	1.65%
合计	3572	100.00%

报道内容	报道数量	报道百分比	转载次数	平均转载率
企业服务宣传	1646	46.08%	4311	2.62
投诉、纠纷与建议	638	17.86%	2599	4.07
活动报道	1039	29.09%	3820	3.68
政策法规宣传报道	79	2.21%	425	5.38
其他	170	4.76%	645	3.79
合计	3572	100.00%	11800	3.30

报道行业	报道数量	报道百分比	转载次数	平均转载率
电子通讯	342	9.57%	1407	4.11
家电	414	11.59%	1585	3.83
家居家装	273	7.64%	696	2.55
汽车	1767	49.47%	5668	3.21
网购	96	2.69%	376	3.92
其他	680	19.04%	2068	3.04
合计	3572	100.00%	11800	3.30

	电子通讯	家电	家居家装	汽车	网购	其他
批评	127 (37.13%)	159 (38.41%)	62 (22.71%)	107 (6.06%)	46 (47.92%)	147 (21.62%)
中立	128 (37.43%)	144 (34.78%)	131 (47.99%)	1142 (64.63%)	31 (32.29%)	360 (52.94%)
肯定	73 (21.35%)	85 (20.53%)	66 (24.18%)	428 (24.22%)	16 (16.67%)	148 (21.76%)
赞扬	14 (4.09%)	26 (6.28%)	14 (5.13%)	90 (5.09%)	3 (3.13%)	25 (3.68%)
合计	342 (100%)	414 (100%)	273 (100%)	1767 (100%)	96 (100%)	680 (100%)

	批评	中立	肯定	赞扬	合计
政府或相关协会	37 (18.41%)	112 (55.72%)	49 (24.38%)	3 (1.49%)	201 (100%)
相关行业	185 (24.87%)	460 (61.83%)	90 (12.1%)	9 (1.21%)	744 (100%)
相关企业	181 (8.19%)	1227 (55.55%)	650 (29.43%)	151 (6.84%)	2209 (100%)
专家学者	15 (16.48%)	64 (70.33%)	11 (12.09%)	1 (1.1%)	91 (100%)
消费者	219 (81.72%)	32 (11.94%)	10 (3.73%)	7 (2.61%)	268 (100%)
其他	11 (18.64%)	41 (69.49%)	6 (10.17%)	1 (1.69%)	59 (100%)